

EXPUNERE DE MOTIVE
LA PROIECTUL DE DECIZIE A PREȘEDINTELUI AUTORITĂȚII NAȚIONALE
PENTRU REGLEMENTARE ÎN COMUNICAȚII ȘI TEHNOLOGIA INFORMAȚIEI
PRIVIND PROCEDURA DE VERIFICARE ȘI OMOLOGARE A SISTEMELOR
INFORMATICE DESTINATE OPERAȚIUNILOR DE EMITERE A FACTURILOR
ÎN FORMĂ ELECTRONICĂ

Legea nr. 260/2007 privind înregistrarea operațiunilor comerciale prin mijloace electronice stabilește regimul juridic al documentelor în formă electronică ce conțin date privind operațiunile economice de schimb sau vânzare de bunuri sau servicii între persoanele care emit și primesc facturi, bonuri fiscale sau chitanțe în formă electronică.

Împreună cu Legea nr. 135/2007 privind arhivarea documentelor în formă electronică, actul normativ sus-menționat creează un cadru care va permite „dematerializarea” documentelor contabile și va aduce numeroase beneficii furnizorilor de servicii de facturare electronică: scăderea costurilor, creșterea nivelului de securitate și de confidențialitate a documentelor, eficientizarea proceselor prin eliminarea hârtiei și a efortului de stocare și transmitere a acesteia. Codul Fiscal și normele sale de aplicare, precum și noul regim de numerotare și emiteră a facturilor introdus începând cu 1 ianuarie 2007 vin de asemenea în sprijinul desprinderii facturii de suportul hârtie. Astfel, formularele de factură, chitanță, avizul de însoțire a mărfii nu mai au regim special de numerotare și tipărire, iar regimul intern de numerotare a facturii se face pe baza unei decizii interne a administratorului societății, seriile de numere putându-se defini anual.

Potrivit prevederilor art. 26 din Legea nr. 260/2007, sistemele informatice destinate operațiunilor de emiteră a facturilor în formă electronică pot fi utilizate numai dacă sunt omologate în prealabil de către Autoritatea Națională pentru Reglementare în Comunicații și Tehnologia Informației. De asemenea, potrivit prevederilor art. 30 din același act normativ, ANRCTI are obligația de a emite reglementări referitoare la normele de performanță și securitate cu privire la sistemele informatice utilizate de persoanele care emit, transmit sau arhivează facturi, chitanțe și bonuri fiscale în formă electronică.

Omologarea este realizată la cererea furnizorilor de servicii de facturare electronică, procesul de omologare vizând evaluarea modului în care cerințele de securitate prevăzute Legea nr. 260/2007 și detaliate prin prezentul proiect de decizie sunt îndeplinite de către sistemul informatic, dar și de către măsurile organizatorice implementate în vederea operării în bune condiții a acestuia. Proiectul de decizie stabilește o procedură simplă de acordare a acestei omologări, pe baza unei opinii de audit emise de un terț independent, care să ateste îndeplinirea de către sistemul informatic supus omologării a celor trei componente de bază ale securității informatice: integritatea, confidențialitatea și disponibilitatea datelor din sistem. Omologarea va putea fi retrasă în cazul în care ANRCTI constată, în urma verificărilor efectuate, că cerințele minime de securitate prevăzute în această decizie nu sunt respectate.

De asemenea, proiectul de decizie stabilește condiții minimale de performanță și securitate cu privire la sistemele informatice utilizate de persoanele care emit, transmit sau arhivează facturi, chitanțe și bonuri fiscale în formă electronică, a căror respectare va fi verificată prin intermediul procesului de omologare. În acest fel se vor crea premisele desfășurării de către furnizorii de servicii de facturare electronică a unor procese de înregistrare a operațiunilor comerciale care să îndeplinească cerințele legale în ceea ce privește atât emiterea, transmiterea și arhivarea documentelor contabile electronice, cât și conversia facturilor emise inițial pe suport de hârtie.